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Συνοπτική περίληψη του βιβλίου: 
Τον άγγιξε ο Ιουστινιανός, τον προσκύνησαν αυτοκράτορες και βασιλιάδες, τον σεβάστηκε 
ακόμα και ο Μωάμεθ Β' ο Πορθητής. Άντεξε χίλια πεντακόσια χρόνια. Και τώρα, κρυμμένος 

στην ιερή γη της Πάτμου, στο καστρομονάστηρο του 
Αγίου Ιωάννη του Θεολόγου, ο Πορφυρός Κώδικας –
μια παμπάλαια περγαμηνή γραμμένη με φτερό αετού– 
αφουγκράζεται τη σιωπή του και μετράει στο σκοτάδι 
τη δόξα του. Προσκυνητής και συντηρητής του ο 
Χριστόδουλος Παυλίδης, που αφιέρωσε την ασκητική 
του ζωή στη φύλαξη των ιερών κειμηλίων, τα οποία 
αναπαύονται στη σπάνια βιβλιοθήκη που κόβει την 
ανάσα. Με την ίδια κομμένη ανάσα αντίκρισε ο 
Χριστόδουλος την Ιζαμπέλα Οντιτόρε, Ιταλίδα 
αρχιτέκτονα που βρέθηκε στο νησί. Οι μοίρες τους 
έσμιξαν δραματικά. Κι αυτό το σφιχταγκάλιασμα 
έφτασε ως τον Πορφυρό Κώδικα, τον Χριστό 
Ελκόμενο του Ελ Γκρέκο και άλλα αριστουργήματα 
που μπήκαν ανάμεσά τους… 
Μια συνταρακτική αφήγηση, βαμμένη με πορφυρά 
χρώματα. 

 

Προσωπική άποψη: 
Έντεκα ολόκληρα χρόνια μετά την πρώτη του κυκλοφορία, το "Πορφυρός κώδικας" του 
αγαπημένου Μένιου Σακελλαρόπουλου επανακυκλοφορεί από τις εκδόσεις Ψυχογιός, 
θυμίζοντάς μας μια συγγραφική πλευρά του συγγραφέα που σχεδόν είχαμε λησμονήσει, 
αλλά που προσωπικά αγαπώ ιδιαίτερα. Όχι πως διαφωνώ με την ενσυναίσθηση και την πιο 
τρυφερή ματιά που αντιμετωπίζει στο σήμερα τους ήρωές του, αλλά κακά τα ψέματα... όπως 
η ζωή δεν είναι πάντα όμορφη κι εύκολη, έτσι γίνεται και με τους ανθρώπους, που δεν είναι 
λίγες οι φορές που φανερώνουν το πιο άσχημο και σκληρό τους πρόσωπο, και πολλές φορές 
εξ' αυτών, χωρίς να υπάρχει κάποιος ιδιαίτερος λόγος, απλά, έτσι είναι καμωμένοι. 
 
Το "Πορφυρός κώδικας" είναι ένα βιβλίο που καταφέρνει να συνδυάσει το ιστορικό στοιχείο, 
με τους θρύλους και τις δοξασίες που τις περισσότερες φορές το περιβάλλουν, με την 
περιπέτεια και τη δράση, μα πάνω απ' όλα με τον ανθρώπινο παράγοντα, που τελικά είναι 
εκείνος που σε κάθε αφήγηση επηρεάζει και καθορίζει σε δραματικό βαθμό την κατάληξη 
αυτής, γιατί οι άνθρωποι είμαστε οι επιλογές μας και η ζωή που ζούμε βασίζει τα θεμέλιά της 
στις επιλογές αυτές, είτε αυτές είναι ηθικές είτε όχι, αλλά σε κάθε περίπτωση φέροντας ένα 
τίμημα μαζί τους. Το αν ο καθένας μας είναι πρόθυμος να το πληρώσει, αυτό είναι μια άλλη 
ιστορία, αλλά το σίγουρο είναι πως ακόμα κι αν προσπαθήσεις ν' αποφύγεις τα χρέη σου, 
εκείνα πάντοτε έχουν τον τρόπο να σε βρίσκουν. 
 
Ο συγγραφέας, για ακόμα μία φορά, έχει κάνει ενδελεχή έρευνα σε ό,τι αφορά τις μικρές και 
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μεγάλες λεπτομέρειες της ιστορίας του, στις οποίες δεν αναφέρεται προς χάριν 
εντυπωσιασμού, αλλά η κάθε μία απ' αυτές συμμετέχει στην εξίσωση της αφήγησής του, 
που με έναν πολύ οργανικό τρόπο εξελίσσεται μέχρι να φτάσει στην κορύφωσή της, 
δίνοντάς μας πολύ ενδιαφέρουσες πληροφορίες αναφορικά με το μοναδικό μοναστήρι και 
την εξαιρετικά μεγάλης σημασίας βιβλιοθήκη της Πάτμου, που όπως πολύ σύντομα 
συνειδητοποιούμε, δεν αποτελούν απλά ένα σκηνικό μέσα στο οποίο εξελίσσεται η δράση 
μας, αλλά αποτελούν την καρδιά και τον πυρήνα αυτής -γιατί κάθε σπουδαίο μέρος αυτού 
του κόσμου έχει μια καρδιά που πάλλεται και μέσα απ' τις σκιές μάς σιγοψιθυρίζει μυστικά 
και ιστορίες. 
 
Μέσω μιας αφήγησης με γρήγορη, σχεδόν κινηματογραφική θα λέγαμε, ροή, ο Μένιος 
Σακελλαρόπουλος μάς προσφέρει μια περιπέτεια εντάσεων και συγκρούσεων, όπου τα 
προσωπικά συμφέροντα έρχονται σε αντίθεση και ανθρώπινες προσωπικότητες, 
διεφθαρμένες, η κάθε μία με τον δικό της τρόπο μα όλες τους έρμαια των παθών τους, 
συγκρούονται καλούμενες να πάρουν αποφάσεις που θα τους οδηγήσουν σε δρόμους χωρίς 
επιστροφή, αν και στην πραγματικότητα λίγο τους νοιάζει. Κι εμείς θυμώνουμε μαζί τους κι 
εξαγριωνόμαστε, αναρωτιόμαστε κι απορούμε, παρακολουθούμε και περιμένουμε, και όταν 
φτάσουμε στην κορύφωση του δράματος, δεν νιώθουμε καμία αδικία και καμία λύπη, ούτε 
μένουμε με ένα αναπάντητο "γιατί" στα χείλη. Απλά, θυμόμαστε, όπως προανέφερα, πως 
όπως όλοι οι άνθρωποι δεν είναι ίδιοι και πολύ περισσότερο δεν είναι όλοι τους καλοί, κι ας 
μην έχουν κίνητρο για το αντίθετο, ίσως να μην τους δόθηκε κι εκείνο που θα τους έκανε 
καλύτερους. 
Βαθμολογία 9/10 
 


